

健健康康奔小康

——“十三五”时期我市全民健身事业蓬勃发展



2019淮北国际半程马拉松赛。

■ 首席记者 王守明
通讯员 朱桂发 张元元

“十三五”期间，随着全民健身上升为国家战略，我市全民健身工作坚持以人民为中心，深入贯彻《全民健身条例》《全民健身实施计划（2016—2020年）》，全民健身公共服务体系更加健全，全民健身事业蓬勃发展，正驶入发展快车道。

全民健身设施日臻完善，体育场地面积大幅增加。

“加油！加油！”“防守，防守！”“好球”……10月29日，刚刚建成投入使用的杜集区全民健身中心热闹非凡，杜集区第二届足球、篮球、乒乓球、羽毛球、广场舞业余联赛正在如火如荼进行。

占地8888m²、投资2400万元的杜集区全民健身中心，于今年10月建成投入使用。该体育场馆是一所综合型体育场馆，功能较为齐全，内设体能训练用房、体质测试室、篮球场、羽毛球场、乒乓球区等。

“十三五”期间，我市不断加大体育场馆设施建设力度，一批新的大型体育场馆相继建成。除了杜集区全民健身中心外，投资近4亿元新建的濉溪县体育中心，将于近期完成验收并投入使用。投资1300万元、占地面积2023.77m²的相山区全民健身中心预计明年建成。烈山区投资近400万元的雷河体育公园已建成投用。南湖体育公园于2018年建成投入使用，建有室外场地15片，健身步道7100米，还有篮球、

乒乓球、网球、健身路径、多功能运动场等设施，已成为众多市民健身休闲的好去处。

加强社会足球场地设施建设既是民生工作，也是体育场地建设的头等大事。“十三五”期间，省下达我市社会足球场地设施建设任务指导数为33块。截至2020年7月初，我市新建、改建足球场49块，提前并超额48.5%完成建设任务，足球场建设走在全省前列。

身边的健身设施更加完善普及。“十三五”期间，全市建成12个乡镇农民体育健身工程。目前，全市行政村村级农民体育健身工程覆盖率达到100%，66%的乡镇建成“三个一”（1个小型室内健身中心、1个全民健身广场、1个多功能球类或笼式足球场），全市建成健身路径达600多条。广大市民健身更加便利，选择也更加多元。

令人欣喜的是，随着近年

来一大批体育场馆设施建设稳步推进，我市人均体育场地面积也大幅度提升。统计数据显示，截至2019年底，全市人均体育场地面积达1.84m²，比“十二五”末增加0.18m²。

群众体育活动丰富多彩 全民健身服务体系健全

连续地盘带、轻巧地过人，一脚劲射……11月7日，全市业余足球联赛在市体育中心体育场拉开帷幕，足球场上运动员激情四射，场边的观众拼命呐喊助威，尽情享受着足球运动带来的快乐。

全市业余足球联赛是由市足球协会具体承办的一项“草根”赛事，已连续举办多年，每年都有近200名足球爱好者参与其中，乐在其中。该项赛事是我市群众性体育活动蓬勃开展的一个缩影。近年来，我市类似这样的群众性体育赛事长

年不断，既有深受群众喜爱的

乒乓球、羽毛球、足球、篮球等传统体育项目，还有广场舞、徒步、登山等群众日常锻炼的身边项目，吸引大量不同爱好的人群广泛参与，掀起一轮轮全民健身热潮。

“十三五”期间，我市充分发挥各级政府和社会力量，利用元旦、春节、全民健身日等时机，广泛开展各类全民健身活动，努力打造“一市多品，一县（区）一品”全民健身活动品牌。一年一度的元旦长跑已成传统，每年吸引广大企事业单位、政府部门、学校、驻淮部队等社会各界近万人参加；淮北国际半程马拉松赛于2018年、2019年连续两年成功举办，并于2019年获“中国田协铜牌赛事”，已成为崭新的城市名片；杜集区南山迷你马拉松、相山区全民健身休闲季、烈山区农民篮球赛、烈山区环化家湖自行车赛已逐渐发展为各自特色的群众体育品牌赛事。

众多群众体育赛事的开

展，引领更多的人自觉加入到全民健身运动中来。每当夜幕降临或朝阳初升，全市各公园、广场、晨晚练点甚至小区内、马路边，到处都是健身锻炼的人群。据初步统计，目前，全市经常参加体育锻炼的人数达到92万人以上，每周参加1次及以上体育锻炼的人数达到145万人。

群众体育活动的蓬勃开展，离不开强大的全民健身组织服务体系。“十三五”期间，我市体育社会组织建设保持中高速增长，一批新的体育协会社会组织相继建立，目前体育社会组织总量达到79个（其中市级42个，县区37个），会员6万人，体育组织总量呈上升趋势，为开展各类群众体育活动提供有力组织保障。推动全民健身组织网络向基层延伸，加快乡镇（街道）体育总会建设，截至2019年底，乡镇（街道）体育总会数量比例已达62.5%。

在基层群众身边，有这样一支数量庞大的社会体育指导员队伍，他们长期默默地坚守在基层一线，为群众健身提供指导服务。“十三五”期间，我市共培训各级社会体育指导员近4000名，进一步壮大了队伍力量，为我市全民健身运动普及开展发挥了不可低估的作用。

没有全民健康，就没有全面小康。要实现全民健康，离不开全民健身事业的发展。“十四五”期间，我市将以成功申办2024年第六届安徽省全民健身运动会为契机，继续统筹推进全民健身场地设施建设，加快构建高水平全民健身服务体系，让全民健身公共服务惠及更多城乡居民，谱写体育强市的新篇章。

我市在全省文旅消费和产业发展培训会上作典型发言

■ 首席记者 王守明
通讯员 邓徽阳

本报讯 11月11日—13日，全省文旅消费和产业发展培训会议在合肥举办。会上，市文化旅游体育局副局长吴文阁以《突出惠民共享，促进淮北文旅消费提档升级》为题，代表我市作典型交流发言，深入介绍了在促进文旅消费方面的一些经验做法和实际成效。

此次会议围绕贯彻国务院办公厅《关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》等文件精神，对疫情防控常态化形势下促进文化和旅游消费工作进行总结回顾和再部署。

今年以来，为全面贯彻中央及省委、省政府决策部署，推进落实“六稳六保”工作政策措施，淮北市隋唐运河古镇·隋唐草市获评全省“十佳夜游街区”，淮北树人文化生活馆获评全省“十佳夜读空间”荣誉称号。

积极应对新冠肺炎疫情影响，市文旅体局积极采取有效措施，大力激发文化旅游体育消费潜力，引导和扩大全市文化旅游体育消费，促进文旅产业健康发展，培育经济增长新动能；先后举办了“文旅融合 点亮相城”文化惠民消费季活动、红色电影季活动，打造“食、游、购、娱、展、演”等多元形式的夜间消费市场。发放文化惠民消费券50万元，推出1元看电影等举措促进文旅消费，据测算拉动消费500余万元，有效助力文旅产业回暖复苏。

会上，省文旅厅向获评安徽省夜间文旅消费品牌“四个十佳”的单位颁发证书与匾牌。淮北市隋唐运河古镇·隋唐草市获评全省“十佳夜游街区”，淮北树人文化生活馆获评全省“十佳夜读空间”荣誉称号。

第三届长三角文博会上 我市签订两项重要合作协议

■ 记者 刘露 通讯员 李元林

本报讯 11月19日，第三届长三角文博会在上海国家会展中心开幕。当天下午，市文化旅游体育局分别与同程网络科技有限公司和中国文旅产业联盟签署战略合作协议。

根据与同程网络科技有限公司的合作协议，双方将依托淮北当地资源与文旅产品优势和同程集团平台、技术优势，积极利用同程旅行在票务预订及线上线下旅游资源整合的优势，合力搭建整合全域化智慧旅游窗口，通过构建微信小程序、同程app、新媒体app等多个平台进行智慧化形象宣传，共同探索淮北市互联网旅游发展新模式。同程集团为淮北市文化旅游企业提供优质的产品传播和展示平台，并创新性打通信息一

购买一分享等游客行前出行后一站式体验，为周边乃至全球发展起到积极的推动作用。

游客提供优质旅游服务，进一步提升淮北在长三角甚至国内外的知名度和美誉度，积极推动文旅高质量发展。

中国文旅产业联盟将围绕淮北市文化、体育和旅游行业领域，全面参与淮北市文体旅产业发展的顶层规划，为淮北市文体场馆提供咨询设计、投融资、建设、运营与维保等全产业链服务，全面参与淮北市旅游景区改造及提升，打造淮北夜色经济示范区。同时，协助淮北市组建文旅投资集团，盘活淮北市文化、体育和旅游资源，推动城市经济发展。

据悉，同程集团是我国著名的旅游上市公司，每年线上线下组织游客突破10亿人次；中国文旅产业联盟旗下拥有50余家国内文化、旅游、体育知名企业。我市与两单位的合作，将对下一步的文化旅游体育产业发展起到积极的推动作用。

我市开展非法卫星电视地面接收设施联合专项整治行动

■ 记者 刘露
通讯员 任胜男

边各大家电、电子产品经销场所以及部分住宅小区开展

全面检查，对违规安装和销售卫星电视地面接收设施行为进行依法收缴，并责令当事人现场整改。同时，执法人员发放相关国家政策法规宣传单，呼吁广大群众自觉抵制非法安装和使用卫星电视地面接收设施。当天，联合整治小组还对市区几家酒店、宾馆场所的电视信号源进行了全面排查，对酒店宾馆转播的电视节目逐台查看有无违规等情况。

此次行动共出动执法

人员15人，车辆4辆，共收缴卫星电视地面接收设施4套，有效打击了非法销售和擅自安装使用卫星电视地面接收设施的行为，进一步规范了我市卫星电视广播传播秩序。

下一阶段，我市将继续加强日常监管，巩固此次专项整治行动的成果，建立和完善非法卫星电视地面接收设施清理的长效机制，切实维护国家政治安全、信息安全、文化安全，为广大群众营造一个积极、健康、安全、有序的收视环境。

2020年全国羽毛球中级教练员 岗位专项培训班在我市举行

■ 首席记者 王守明
通讯员 朱桂发

本报讯 为进一步提高我市羽毛球运动员理论水平和教学能力，11月11日至20日，2020年全国羽毛球中级教练员岗位专项培训班在我市举行，来自全国各地30多名一线羽毛球教练员参加培训。

本次培训班由中国羽毛球协会主办，淮北中海恒隆体育产业发展有限公司承办，市文化旅游体育局、市羽毛球协会协办。培训班按照理论授课和技能培训相结合的方式进行，培训内容包括运动生理知识、羽毛球基本理论、比赛通用规则等理论知识，并注重实操

技能的培养，针对学员所感兴趣的青少年羽毛球技术训练、羽毛球比赛中应注意的问题及临场指导等内容作拓展性示范和讲解。

此次培训班讲师团队包括国家羽毛球队功勋教练田秉毅、上海体育学院教授戴金彪等多位资深专家，还有蔡赟、龚睿那、陈金等多位原国家羽毛球运动员、原国家羽毛球教练员。培训过程中，授课讲师们通过深入浅出的内容讲解、严谨规范的动作示范，让参加培训的教练员收获颇丰，受益匪浅。

据了解，按要求完成此次培训任务并考核合格的教练员，可获得国家体育总局颁发的“中级教练员岗位培训合格证”。

一句话新闻

※日前，我市出台了《淮北市开发区文物资源区域评估工作实施细则（试行）》，强力推进开发区文物资源区域评估工作。

※11月13日至15日，2020年安徽省中小学生游泳联赛、青少年游泳冠军赛相继举行，我市共获得4金4银5铜的优异成绩。

※11月16日，2020中国旅游交易会在上海拉开序幕，我市4家景区、文旅企业以及3类特色文创非遗展品参展。

※日前，淮北柳丰运河旅游开发有限公司董事长刘

超入选文化和旅游部2020年度乡村文化和旅游能人支持项目入选人员。

※11月18日至22日，2020年安徽省中小学生游泳联赛、青少年游泳冠军赛相继举行，我市共获得4金4银5铜的优异成绩。

※11月21日至22日，“少年强”杯2020年淮北市青少年乒羽比赛在市体育中心举行。

※11月23日，我市组团参加“美好安徽迎客天下”2020安徽（郑州）文化旅游推介会。

文惠万家 情暖相城 20年淮北市文化惠民下基层文

主办：淮北市文化旅游体育局
承办：淮北市文化馆
协办：淮北市文化馆联

文惠万家
情暖相城

11月21日，2020年淮北市文化惠民下基层展演首场演出在桂苑社区文化广场举行。该活动由市文化旅游体育局主办，以“文惠万家 情暖相城”为主题。活动现场，文艺志愿者和艺术家们为社区居民表演淮北大鼓《回家》、舞蹈《最美中国人》、戏曲《梨花颂》、歌曲《相亲相爱》等节目，精彩的文艺展演，为社区居民送上了可口的文化大餐。

据了解，11月下旬至12月上旬，“文惠万家 情暖相城”惠民展演活动，还将陆续走进企业、军营、乡村等地开展五场演出，将党的声音和关怀传递到百姓心间，让人民群众在家门口享受文化盛宴。

■ 首席摄影记者 岳建文

通讯员 朱桂发